

香山寺下 画里乡村

□本报记者 高红侠 文/图



村民从“五步三孔桥”上走过



“瞎话儿篓”张钦(右三)讲故事

故事村里寻观音文化

沿市区建设路西行,经长安大道、大香山路,一路繁花相伴,便到了香山街道筹备组石桥营村。石桥营村背枕青石山,文化底蕴深厚,自唐代宗皇帝在这里建立香山街后,至今已有1000多年的历史。

清澈的湛河水绕着古老巍峨的青石寨墙自西向东缓缓流淌,过西寨门后,流经一个椭圆形的小岛。岛上,两座六角亭倒映碧波。石桥营村被誉为观音文化第一村,这个小岛亦被村民称为“观音岛”。

在西寨门的湛河上有两座青石拱桥,两桥相隔仅三步,被称为“三步两座桥”;寨门内侧两端门石上的圆洞,仿佛在讲述这个古老村落经历的悠长岁月。“村内老

寨墙始建于清咸丰十一年(1861年),后来损毁,现在的寨墙是2017年村里重修的。”同行的石桥营村观音民俗文化协会副会长吕建国说。

一步两眼井,白家大院、丁家大院和骁骑将军府遗址,古树、青石砌成的老房和院墙触目皆是,透出一派安详古朴之风。“我们正在打造的石桥乡集分为集市区、餐饮区、休闲娱乐区。”该村党支部书记任家辉说,新建的古玩、花鸟、书画市场计划五一开业。

“总是在手机上看到关于石桥营的观音文化和美景,这趟真是不虚此行。”在寨楼远眺的宝丰县闹店镇游客姜洋杰告诉记者。

古村离不了故事,石桥营村更是远近闻名的“故事

窝”。作为中国观音文化第一村,最为出名的,当然是三皇姑妙善公主的故事。

“说瞎话儿,她张口就来。”村民边青云告诉记者,今年80岁的张钦是该村有名的“瞎话儿篓”(故事讲得多并且好的人),大伙儿在家门口纳鞋底子、择菜,都爱围着她听她讲“瞎话儿”。

为保护传承,石桥营观音民俗文化协会开办了“石桥营故事大讲堂”。《中国民间文学大系·故事·河南卷·平顶山分卷》共收入平顶山地区故事477篇,其中“石桥营故事”就有44篇;2020年6月,石桥营村荣获“第四届河南省民间文艺金鼎奖·集体成就奖”。目前,该村已着手向有关部门申报“中国故事村”。

新华区龙门湖和美乡村精品线路

线路简介

该精品线路位于市区西北郊,境内有国家AAAA级景区千年古刹香山寺,为汉化观音菩萨得道正果原地。片区沿“三村一线五规划”线路打造,有两岸风景如画的湛河;有春季观花、夏秋品果的百果园和风味美食等。石桥营、西吴庄、边庄现有资源经乡建专家团队打造提升后,将成为人们休闲娱乐、品尝美食、了解传统建筑魅力的打卡地。

线路安排

石桥营村—西吴庄村—龙门口村—郝山阳村—边庄村,共5个村。

点位介绍

石桥营村:观音文化第一村。相传为各地香客朝拜观音歇脚打尖的住所,村内有“一步两眼井”“五步三孔桥”和丁家大院、骁骑将军府等区级文物保护单位12处,观音文化影响深远。

西吴庄村:村北有槐树1200余棵,春季槐香四溢,沁人心脾,村北有道家名寺“中京寺”。游客可在曲径通幽、移步换景的诗画乡村寻找乡愁。

龙门口村:示范区后花园,山上果香四溢,游客可在青山绿水中享受自然,感受美好生活。

郝山阳村:市级文明村,国家级乡村治理示范村。村内游园绿竹、月季相映,让人心旷神怡。

边庄村:位于大香山风景名胜区内,古称“迎香寨”。村内建有时光里、崇礼堂、幸福苑等,文体娱乐活动丰富多彩。

香山寺下感受孝善民风

从龙门大道北段拐进创业路直行进入香山街道筹备组边庄村,路旁的高杆月季竞相绽放,放眼望去满目锦绣,洋溢着浪漫的气息。凉亭下,有几位老人正在聊天,不时传来欢声笑语。村北游园里,粉红与深红色的蔷薇悄悄地爬上拱形门,在阳光的照耀下更加娇艳。

主通道东侧的文化墙上,设有孝老爱亲的墙体彩绘和展板。“时光里”胡同墙上,有一巨幅村民合影。“瞅着全村老少爷们儿的笑脸,每次路过都可开心。”村民尹蚕指着照片说。

边庄村紧邻香山寺,孝善民风世代相传。多年来,该村利用现有资源,依托香山陵园和大香山国学文化

园,将孝善之风培育为村风,根植于村民血脉之中。“村干部一任又一任地换,但村里老人所享受的福利一直不变。”75岁村民刘玉梅的幸福之情溢于言表。

“村里的崇礼堂快完工了,将来除调解村民纠纷外,还要开展孝善礼仪讲堂,让更多村民受益。”该村党支部书记王军芳说。

画里乡村寻觅一缕乡愁

身处城市家乡远,何处觅乡愁?不妨往青石山街道西吴庄村,焦店镇龙门口村、郝山阳村走走。近年来,通过盘活村民家闲置的旧院落,发展民宿、餐饮、休闲娱乐产业链,西吴庄村成为游客和村民寄托乡愁、留住乡愁的诗画乡村。而在龙门口水库堤坝上,千余棵槐树虽已过盛花期,但仍是清香四溢、鸟鸣啾啾。“将来我们准备把这个片区的水库、鱼塘打造成垂钓区和水上乐园。”该村党支部书记刘根须说。

龙门口村东依龙山,西扶香山,一圆形锅底山坐落中间,呈二龙戏珠之地形,是连接湛阳、翟集南北两重镇的要塞之地。村子附近的龙山生态园有果树园,每年5月到10月采摘季,都会迎来大批游客。

对于郝山阳村村民来说,乡愁是那口养育村民多年的老井,是村史馆织布机、风箱、耧车、木犁、嫁妆箱等一件件承载着农耕文明的老物件,它们像联系时光的纽带,在村民和游客心间流连。

五一小长假临近,熙熙攘攘的列车之外,总有人心系故土不得归。那么这个假期,您不妨走进近郊“故事窝”,听听妙善公主的故事,逛逛古玩城,到乡村小巷寻找儿时那缕乡愁。4月28日,记者前往我市“诗画家园和美乡村”十大精品线路之一的新华区龙门湖和美乡村,寻觅画里乡村背后的故事。



墙上的丁家大院施工效果图



郝山阳老井



石桥营村西寨门